
Megjelenik mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza 1 2. sz. 
Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Helyben: a kiadó-hivatal 
könyvkereskedésében. Pesten.: 

nél (Neuer-Markt 11. sz.) Opp 
zeile 22. sz.) Rudolf Mosse off. 

Nyilttéri ezikke 
sora után 20 kr. előleg Kerfőt 
kesztőséghez czimzendők. – Előfi 
detési dijak a vidékről a szerke 

ben a kiadó-hivatalhoz 

Lapszemle. 
A ,P. Lloyd" a bankügyi szakbizottság jelentésének 

mielőbbi tárgyalását sürgeti, hogy a nemzeti bank viszo- 

nya Magyarországhoz definitive rendeztessék, s a ma- 
gyar kereskedelem és ipar nyomasztó pénzügyi helyze- 

tének vége szakadjon. Ezt annál szükségesebbnek tartja, 

mert a bizottság jelentése nem oldja meg a bankkérdést, 

hanem csupán azon alternativát állitja fel, hogy a pénz- 

ügyminiszter utasittassék, miszerint egyezményt kössön 

a nemzeti bankkal, vagy pedig másnemü rendszabályo- 

kat hozzon inditványba. Eszerint még a jelentés elfoga- 

dása esetére sem éretett el positiv eredmény s még sok 

idő fog eltelni, mig a miniszter a meghatalmazás alapján 

a tárgyalásokat befejezi s a ház a benyujtandó javaslat 

felett határoz. 

A „Reformf sikert jósol Hohenwart müködésének, 
ha hü marad programmja azon pontjához, mely szerint a 

fennálló alkotmányjog folytonossága meg nem szakiiható, 

- igaz ugyan, hogy a hatalomra törő németség nagy 

bonyodalmakat idéz elő, de ha a kormány fennti állás- 

pontján megmarad, e stricke-oló párt lehetetlenné válik 
az által, hogy vezéri állásának visszaszerzéseért még az 
alkotmány felforgatásától sem retten vissza. A kiegye- 

zésnek kedvez még azon körülmény is, hogy kifelé tar- 

tós békére van kilátás, benn pedig a delegationalis ügyek 
elintézvék; egy erős ellensége van a jelen kormánynak 

és ez Beust: ennek a centralizálókkal való kaczérkodá- 

sát kell ártalmatlanná tenni, nehogy a kiegyezés bukása. 

absolutismushoz vezessen. 

Tanügyi levelek. 
Sz.-Keresztur, 1871. sept. 

III. 
A tanitó-egyletek rendesen kettős czélt tüznek ma- 

guk elé: a tanitói képesség fokozását és az anyagi hely- 
zet javitását. Nálunk mindkettő elodázhatatlan napi kér- 
dés. Azon részvétlenség azonban, melyet az egyletek 

magukon a legközvetlenebbül érdekletteken kivül majd- 

nem mindenfelől tapasztalnak, különösen megneheziti, 

csaknem lehetetlenné teszi a törekvés második ágában 

szembetünőbb eredményt mutathatni fel. Pedig minden 
vidéken csak egy-két lelkes pártfogó kellene s rövid időn 
nem remélt siker volna elérhető e téren is. Nekünk sze- 

rencsénkre akadt egy ily buzgó ügybarátunk ujszékeli t. 

Rafaj Károly urban, ki a tavaszon tartott gyülésünkön 

200 forintot azon inditványnyal ajánlott fel egyletünknek 

megtakaritott filléreiből, hogy abból egy tanitói segély- 

pénztár alapját vetnők meg. A gyülésből azonnal egy 
bizottmány küldetett ki javaslat készitésére, mely bizott- 

mánynak jelen gyülésünk által elfogadott s a nmlgu 

közoktatásügyi miniszteriumhoz felterjeszteni határozott 

alapszabály-tervezete röviden a következő : 
1. A székely-kereszturköri néptanitók fiók- 

egyletének segély-pénztára. 
I1. Czél. A fiók-egylet körébe tartozó néptanitók 

fizetésének fokozatos javitása által azok anyagi helyze- 
tén segitni. 

11I. Tagok. 1. Alapitók a tanügy azon barátai, 

kik az egylet által kibocsátandó 10 forintos részvények 

közül legalább egyet megvesznek s azt vagy azonnal ki- 

fizetik, vagy 6%,-jét évenként előre beszolgáltatják. 
2. Rendesek: a) a székely-kereszturköri népta- 

nitók fiók-egyletének azon tagjai, kik évenkint 1 forint 

részvényt előre befizetnek, valamint b) ugyane kör azon 
községei, illetőleg ekklésiái, melyek hasonlóan 1 frt 

előre fizetendő részvénynyel kivánnak járulni a kebelök- 
ben levő tanitói állomás emeléséhez. Ez utóbbiak az 
egyletnek állandó tagjai s az évenkénti részvényt előre 
befizetendő 10 frttal egyszer mindenkorra törleszthetik. 

3) Pártolók azok, kik egyszer mindenkorra, vagy 

pedig évenkint bizonyos összeggel járulnak az alaptőke 
gyarapitásához. 

IV. A segélyalap áll ; 

tett 200 ftos alapitványból; 
2) az előbbi fejezetben felsorolt évi bevételekből ; 
3) másnemü segélyforrásokból, ezek közt koron- 

ként ujabb meg ujabb alapitő-tagsági részvények eláru- 

sitásából. 
4) A segélyalap évi rendes bevételeinek fele része 

évenként tőkésitendő. 
V. Segélyezés módja. 1) Mihelyt a beszerzett 

alapösszeg évi kamatainak fele részéből legalább három 
tanitó 10-10 frttal segélyezhető lesz, a segélyezés 
azonnal kezdetét veszi s az alaptőke gyarapodásához mért 
fokozatos emelkedést nyer mind a segélyösszeg nagy- 
sága, mind a segélyezendők számára nézve, mig végre 
az az egylet minden rendes tagjára kiterjeszthető lesz. 

2) Segélyezésre — az első években a szegénység 
és érdemre való tekintettel — a tisztviselő kar és a vá- 
lasztmány terjeszt fel tagokat, kik közül a gyülés 
választ. 

3) A segélyezésnek az egész körre leendő ki- 
terjeszthetéséig, a hány évvel később lépik be valaki a 

rendes tagok sorába, annyi évvel veszi később kezdetét 
a segély reá nézve. 

4) A távozók vagy kilépők semmi követelési igényt 

nem formálhatnak, ha szinte még segélyben nem része- 
sültek volna is. Kozma F. 

1) a Rafaj Károly által 

A „Kol. Közl.2 eredeti távsürgönye. 
Prága. A „Pokrok irja: Beust és Ho- 

henwart közt szakadás a cseh kanczellaria 

felállitása miatt; Beust állása tarthatlan. 

Róma. A hiv. lapok kijelentik, a pápa 

világi hatalma nem létezik többé. 
Varsó. A visztula melléki kormányzó- 

ságokban levő, a kormány által lefoglalt egy- 

házi javak a vidéken csak orosz nemzetiségü- 

eknek adatnak el. 

Bécs. A minisztertanács elhatározta az 

alsó-ausztriai Landtag feloszlatását, de a csá- 

szár megtagadta annak szentesitését. 
Versailles. Gyerekek, kik a franczia 

csapatokra löttek volt, s kik közt van 11 éves, 

vádoltatván, gyámjaik idéztettek a haditör- 

vényszék elé. 

KLegujabb táviratok. 
Prága, szept. 23. Clam-Martinitz a cseh állam- 

jogi bizottságban bécsi utjáról tett jeleniést, s a felirati 

javaslaton némi módositásokat tenni javasolt, melyek el 

is fogadtattak. Feudalis pártvezérek erélyesen müködnek 

Beust megbuktatásán; a fondorlatok czélja egyelőre, 

hogy Beust valamelyik követségi állomásra távolittas- 

sék el. 
Bécs, sept. 23. A mai „Wiener Abp." egy „Az 

alkotmánypárt" czimü czikket közöl, melyben ezek mon- 

datnak: Az ugynevezett alkotmánypárti képviselők által 

közelebbről tartott értekezés eredménye — a mennyire 

eddig tudni lehet — szomoru képét nyujtja annak, hová 

jutand egy — észtehetségekben bizonyára nem szegény 

— párt, ha az a helyett, hogy a czélt és eszközöket 

csendesen megbirálná, némely vezetőknek szenvedélyeit 
vakon követi, kik inkább mindent koczkára tesznek, 

hogysem az elkövetett hibákat bevallják. A „W. Abp." 
kimutatja, mint esik az ugynevezett alkotmánypárt a 

legnagyobb következetlenségbe, és midőn az alkotmányt 

állitja fel tetteinek vezércsillagául: csupán alkotmány- 
ellenes határozatokat hoz; — ilyformán az alkotmány- 
párt, - miután a parlamentáris desertiót folyvást he- 

vesen és élesen megtámadta, - szintén sajnos szinjáté- 

kát nyujtja a desertiónak, a mi pedig következetlen, és 

az alkotmánypárt vezetőinek saját szavuk szerint alkot- 
mányellenes eljárás. Azon módon (a kir. leirat ellen a 

tart.-gyülésekben emelt óvások szintén következetlenek 

és alkotmányellenesek, a mennyiben ezáltal a tart.-gyü- 

lés illetékességét átlépik és a foederalismusnak a leg- 

erősebb támpontot szolgáltatják. 

Wedl és Giskrának pártolásért Magyarországba 
lett diplomatiai küldetésében az alkotmány oly becsmér- 

lése és az élhetetlenségnek oly példája rejlik, hogy a 
„W. Abp."t nem hiheti, hogy ozen eljárás a pártfőnökök 
elhatározásának alapján történt. A pesti lapok tudtunkra 
adták már, hogy a küldöttek Andrássytól és Deáktól 
mily correct választ kaptak. 

München, szept. 28. A congressus mai zárt 

ülésében a reformmozgalom folytatása végett alakitandó 

egyletek és községek szervezése iránt tett inditványok 

majdnem egyhangulag elfogadtattak. A városi tanács 

engedélyével holnap a Miklós-templomban istenitiszte- 
let lesz. 

Kolozs-Monostor, 1871. sept. 15. 

III. Tavaszszal ujult lélekkel fogtunk munkánkhoz. 

A szántásnál a Vidats- és Gubicz-féle ekéket használtuk 
s használjuk. Ugy tapasztaljuk, hogy ez utóbbi előnynyel 

bir a másik felett, mivel könynyebben igazitható, hogy 
mélyebben, avagy fennebb járjon, minthogy a taliga- 

vánkost is feljebb lehet vonni, vagy lejebb ereszteni, mig 

a Vidacsfélénél ezt tenni nem lehet, azután a Gubicz-féle 

sokkal könnyebb is. Ez az eke rendkivüli előnynyel bir 
a régi faekék fölött. 

1-ször tisztább munkát tesz: 2-or lehet vele sza- 

bad tetszés szerint mélyen és fenn szántani; 3-or a ke- 

mény, száraz földet, taraczkost, gazost, söt egy kissé 
sáros földet is megjárja; 4-er könnyebben jár, mert 

esekély a surlódás; 5-ör a föld nem ragad ugy reá,mint 
a faekére; 6-or sokkal többet tart; 7-er szaporább vele 

dolgozni, mert nem kell mindig igazitgatni. 

Most is, mig a faekével dolgozók szünetelnek a 
föld keménysége miatt, mi folytonosan szántunk, s igy a 
vetéssel meg nem késhetünk. Minthogy minden szántás 

után, ha göröngyös volt, boronát alkalmaztunk, sőt, ha 
nagyón rögös volt hengert is, most, ily nagy szárazság 
után se számlik rögösen. Hogy ezt annál könnyebben 

elérhessük a táblákat keresztbe szántjuk, s jó apró ba- 
rázdákat veszünk. 

Megjegyzendő, hogy kötöttebb földben czélszerü 
rövidebb kormány-lemezü ekét használni, mert ez után 
inkább szétporlik a barázda; a lazabb földben pedig 

hosszabbat, hogy tultágosan el ne lazitsa a földet. 
A többi gépek közül mindazokat igénybe vettük, 

melyeket a helyi viszonyok között használhattunk. Az 

aratás egy részét Sámuelsohn-féle arató-géppel végeztük. 

Erről csak anynyit még, hogy ezután van mit kötözni 
20-25 embernek naponta; sőt ha lassuk a munkájuk 

nem is győzik elvégezni. Csak ebből is látható, mily 

rendkivüli előny ennek megszerzése minden nagyobbszerü 

gazdaságnál. 

Ennek használata mellett akkor van legkevesebb 

szükség napszámosra, mikor a munka végrehajtása leg- 
sürgősb, midőn a napszám legdrágább, sőt még drágán 
se igen kapható. Kisebb gazdaságoknál többen össze- 

állva könnyen megszerezhetik, sok kárttól megmenti ez 

az elemekkel küzdő földmivest, mert hamar szérüs kert- 

jében látja gabnáját. E mellett még sokkal tisztább mun- 

kát végez, mint a sarló. 

Ezuttal többre nem terjeszkedem. 

Csete György. 

Levél Bismarckhoz. 
A Bukarestben megjelenő „Romanul" Bismarckhoz 

nyilt levelet intézett, melynek szövege a következő : 

„Herczeg ur! Nincs szerencsém önt személyesen 

ismerni, nem is törekedtem arra, hogy önnel valaha 

megismerkedhessem, mert politikai elvei és cselekedetei 
sohasem tölthették fel rokonszenvemet. Hinni lehetett 

azonban, hogy mi az általunk választott fejedelem iránti 

tekintetből, önre nézve kivételt fogunk képezni, és hogy 
ön, szokása ellenére, a szükségben jót fog tenni velünk. 

Előbb teljes közönynyel viseltetett Románia irá- 
nyában, és mi csendesen viseltük magunkat, mert többet 

egy, önhöz hasonló diplomatától várnunk nem lehetett. 
De egy idő óta ön jónak látja velünk foglalkozni elany- 

nyira, hogy most már belügyeinkbe avatkozik, minket 

minden kitelhető dühe és szenvedélyével zaklatva. Ha 
hidegvérüséggel végig hallgathatna engem, akkor való- 
szinüleg igazat adna nekem, hazámat sem bántaná; és 
több nemü kellemetlenséget és megaláztatástól mene- 
külne meg ön is. De hogyan tehetend ön a rettenetes 

kiábrándulás e korszakában hidegvérre szert? Mert be 

kezdik látni, hogy az utolsó háboruban elért nagyszerü 
eredményei, melyek annyi zajt ütöttek, és önt, valamint 
az egész világot, elkábitották, nem egyebek, mint hibák 
és büntettek, hozzá még megbocsáthatlan büntettek. 

Higye meg, hogy ideje, ha ugyan már el nem késett, 
megállapodnia ! Mig divatban volt, mindent tehetett; a 

divatok azonban mulékonyak, és ön is beláthatja, hogy 

a világ már teljesen megelégelte agyrémtelt csinjait és 

gyalázatos furfangjait. 

Siessen az ön képviselőjét innen visszahivni, mert 

ez – ujoncz még rá nézve is megbocsáthatlan tulbuzgó- 
ságával itt mindent elrontott. Ajándékozza meg Ru- 

mániát elébb tanusitott közöny ével." 

E levél eléggé jellemzi az oláh viszonyokat és 

élénk tanusága annak, hogy Bismarckot már Romániá- 
ban is megunták. 

KMKÜLNFÖILNN EHNNENá. 
Párisból jelentik, hogy a poroszok 20-án reggel a 

Szajna jobb partján fekvő erődöket a franczia csapatoknak 

adták át. A tömeg ellenséges hangulatu volt; azonban 

nyugodtan viselte magát és semmi esemény sem történt. 
Párisból sürgönyözik, hogy Ausztria-Magyarország 

követe a bécsi kabinet megbizásából hir szerint egy sür- 
gönyt közölt volna Thiers urral, melyben az mutattatik 

ki, hogy Ausztria-Magyarországnak közeledése Német- 
országhoz nem foglal magában fenyegetést Francziaor- 

szág s az általános béke ellen. Ausztriának – mondja 

ez állitólagos süurgöny — teljes szabadságában áll ezen- 
tul is folytatni barátságos viszonyait a franczia köztársa- 

sággal szemben. — Csak helyeselhetnők, ha e hir tény- 

leg valónak bizonyulna be. 

A „Standard"-nak egy madrigi sürgönye szerint, 
Marokkóban felkelés ütött ki, a mórok a melillai felleg- 
várat ostromolják. Cadixból spanyol csapatok küldettek 

el a helyőrség erősbitése végett. 
Berlin, szept. 22. A birodalmi kanczellár, egy 

birodalmi hadikincstár alapitása iránti javaslatot terjesztett 
a szövetségi gyülés elé. E kincstár alapja - 40 millió 
— a franczia hadikárpótlásból szerveztetnék, rendeltetése 
hadiszerek beszerzése; kezelését, a birodalmi kanczellár 
az államadósságok ellenőrzési bizottmányának felügye- 
lete alatt vezetné. 

Rómából 20-ról jelentik, hogy a hadügyminiszter 

fényes szemlét tartott a nemzetőrség s a katonaság fö- 
lött. A nagy számmal jelenvolt lakosság tetszésel üd- 
vözlé a csapatokat. A város ki van világitva, s teljes 
nyugalom uralkodik. 

Növeldeigazgatói jelentés. 
Az erdélyi mélt. róm. kath. ideigl. bizottmánynak 

f. hó 13-án 791. a. 261. sz. alatt keltezett átirata 
szerént a kolozsvári nagyobb növeldébe tsemimarumo 

alapitvány helyekre fölvétettek. 

1. Joghallgatók: Kerekes Mihány, Kovács Kál- 
mán, Lázár Fitus, Mérai Lajos, Ujvári Inre, Vajna 

negyedévesek. 
Brunner Oliver, Dán Samu, Incze 

József, Schiller Miklós, harmadévesek. - Braun gnáez, 
Erőcs Elek , Henter Lajos, Kádár József, Szabó Albert, 

Gyöző, Zakariás Ede , Szijártó Árpád , 
— Barthos Józset , 

György, Botár Károly, Fábián Imre 
Kartal Gyula , Mihály Ferencz, Reiner E 

katos Hzta, liskai László, Móricz Károly, 

elsőévesek; összesen 35. 

11. Felgym. tanulók: 

zsef, Récsi Géza, Székely János, szige 

Sándor, Benedek Elek, Gál Károly, Me i 
8. osztályiak. — Dávid Jozset, Jancsó Benede 

Antal, Kovács Antal, László Antal, Orbai Máty 

Elekes Béla, Hechler Ignácz 7. osztályiak. - 
László, Bajkó Móricz, Bencze Gergely, Demény 
Istvánffi Miklós, Jakab Antal, Lázár Móricz 
jos, Moldován Gergely, Nagy Albert, Páll Istv 

Ernő, Ráth Ferencz, Szacsvai Miklós, Tóth 
Zakariás János, Győrfi Sándor 6. osztályi 

Dénes, Bakos Kálmán, Fábry Gyula, Karácsonyi 
Kirnberger Ödön, Oblatek Károly, Péter János, 
István 5. oszt.; összesen 46. 

A kisebb növeldébe CConvictus) jönnek 

István 8. osztályi. Boltrecz Gergely 7. oszt. 

Géza 7 oszt. Kósa Árpád 7. oszt. - Szabó I 

Wolf Manó, Sándor János, Betegh Antal, 
Lajos, Dévai Antal, Elekes Tivadar, Fül 
László Dávid, Rettegi József, György 
Kálmán, Veress Károly 5. osztályiak. - Bo 
Eck Emil, Demén Albert, Góla Kálmán, 

Jenő, Lukács Károly, Gönczy Dénes, Ková 
osztályiak. – Marsini Károly, Karácsonyi Mik 

Géza, Stary Róbert, Szentkirályi Géza, Szentpá 
Lázár Farkas, Szaitz László 3. osztályi 

Károly, Lukács Antal, Schreiber Lipót, Amberb 
zsef, Eperjesi János 2. osztályiak. - Camp 

Dencz Adolf, Ferenczi István, Gárdik Wiliba 
István, Kriszt János, Láposi Zsigmond (. o 

összesen 45. 
Ez azon megjegyzéssel tétetik közz 

okkal alólirtnál nem igazolja, alapitványh 

fog betöltetni, 

mer- T. olvasóinkat kérjük, mélte 
lejáró előfizetéseiket mielőbb megujitani, 
lap szétküldésében fennakadás történjék 

honvédzászlóalj, 3 hüszárezred é és 12 szorol 
szemlét tartott, mire a csapatok tüzben gyak rlat 

tottak, és pedig oly kitünően, hogy a k 

megelégedését fejezte ki. 

- ő felsége a király 23-0 án men 

lefolyásaig. Károlyi István pompás és tá, 
ez időre átengedte a kir. udvarnak, és m 
gatója szállásába ment Iakni. Ő felségén 
talált a kastélyban a mintegy 50 urból 
séret és az udvari vendégek. Minden 
udvari ebéd van elrendelve. — 
napig marad Váczon a hadozat megte kint 

—- A váezi sept. 22. hadgyakorlatol 
kozáson felül ütöttek ki. Ő felsége taktikai 

pontossággal mozogtak. Ki önö 

pesti és igolysági dandárok. 

vásárolni azon czélból, hog 

— A biróságo 

törvényszéki elnökö 
omoci al álló utasitássa 



Tages- 
szerint 

zággyülés szavazza meg s azok az orszá- 

rigazgatásra, iskolára, biróságokra 
dírec! adókat a reichsrath szavazza 
sztták quóla nem válfozik; a Csehor- 

enkénti quótát az államháztartás fönn- 
chsrath határozza meg; az országos bi- 

s ik, ugy szintén a helytartóság s he- 
rszágos kormány, élén a kanczellárral; 

egfelsőbb törvényszék állittatik; minden is- 
etemmel együtt az országos kormány alá tar- 
rási képviseletek a járásfőnöki hivatalokkal 

etekké (megyékké) olvasztatnak össze; a' 
ségeknél marad a közigazgatás. Az országos 

tás élén a kanczellár alatt egy országos igaz- 
özigazgatási, oktatásügyi és országos pénz- 
rium áll. A csehek belügyeik fedezésére ál- 

vedelmeiknek 550/, egyelőre 45%,-ban kiszámi- 
tája marad rendelkezésükre, a többi a birodalom 

olna forditandó. 
Graef Ede honvédtábornok és erdélyi kerü- 

védparancsnok táviratilag bejelentette a honvé- 

iniszteriumnál, hogy kiséretével mint vendég 

ar venni a váczi hadgyakorlatokban. 
kolozsvári állami képezdék igazgató 

részéről közhirré tétetik, hogy a tanitó-, vala- 

tanitónő képezdében a tanitás f. évi oktober 9. 
ján kezdődik. A tanitónő, valamint a tanitó képezde 

ső osztályaiba felveendő nővendékek hirlap után addig 
sittelni fognak felvétnlésökről. A tanitőnő képezde 
sztályának növendékei okt. 8-án jelentsék magokat 

tónő Teszári Ida kisasszonynál. 
Kovácsi Antal, jegyző. 

Kolozsvári lóverseny, vasárnap septemb. 
. Ernélyi dij 1000 frt. Indult br. Bánffy Ádám 

1-ja és br. Wesselényi Béla Etelká-ja; Babám ve- 
s a 3 ang. mfldnyi távolságot 658,, percz alatt 
ván, Etelka felett egy lónyi előnynyel győzött. 
II. Az I. oszt. 500 drb arany államdijra a nevezett 

özül csak 4 indult: gr. Tarnowsky János Ku- 
a, gr. Festetics Pál Kurucza, gr. Sztáray János 

2 és gr. Szapáry Iván Verbenája. Kezdetben Ku- 
ezetett és megtartá szerepét a harmadik fordulóig, 

is az eddig harmadik Verbena által tulszárnyal- 

elyen futott. Lenke utolérte s az oszlopnál Kuru- 
Verbenát 1 egész lóhosszal meggyőzte, Kukutka 

Ilvégig 20 ölnyi távolságban futott legháful. Gyorsa- 

János Rubiconja és br. Wesselényi Béla Mag- 

ája : Rubicon vezetett, fél pályán utolérte Csatár s 
átvette a vezérszerepet, hanem rövid időn ismét át- 

engedte Rubiconnak, de végre is Csatár győzött csekély 
előnnyel, a 2 ang. mfldnyi tért 4184, percz alatt futván 

meg. Rubicon mind végig 2-3 lonyi távolban maradt 
hátra. 

IV. a Gátversenyben részt vett br. Bánffy Ádám 

Hlancs-a és br. Wesselényi Béla Drrillindrrindrrin-je, 
mely utóbbi kezdet óta alig észrevehető előnyben volt 

versenytársa felett, s a gátot is párszor igen szépen át- 

ugrotta, mig Itlancs rendesen hátulsó lábaival a gátot 
felrugta; Drrillindriinderin a 21/, ang. mérföldet 512/, 

percz alatt futotta meg teljes győzedelemmel. 

V. A 200 frtos vigaszversenyben br. Bánffy Ádám 

Criff-je, br. Wesselényi Miklós Szegénylegénynye, 

gr. Szapáry Iván Verbená-ja és br. Wesselényi Mag- 

liá-ja futott. Kezdetben Maguolia vezetett, de kénytelen 

volt Verbenának engedni az elsőséget, a mely féllónyi 

előnynyel 284, percz alatt győzött, Szegénylegény köz- 
vetlen Verbena után futott, mig Grifi jó távolban utolsó 

ló maradt. 

—- Utánzásra méltó végrendelet. A közmü- 

velődés előmozdítására anyagilag is sokat tehetnek a 
vagyonosabbak. Ez eszme lebegett lesz a sokoldalu mü- 

veltséggel biró Hirsch Ferdinánd István szemei előtt 
is, midőn 1861. máj. 25-én végrendeletét megirta. E 
férfiu a roszemlékezetű letünt Bachkorszakban is mint 

képes, tevékeny és humanus hivatalnok volt, ismeretes, 
s hogy egyike volt az erkölcsi és tudományos becsü em- 

berbarátoknak véghagyományozásával is bebizonyítá. Ő 
a tordai kerületnek volt cs. kir. főnöke, utóbb Prágába 

mint közjegyző szorgalmatoskodott s itt halt el f. év jul. 12. 

Végrendeletében becsületes szorgalommal gyüjtött ösz- 

szes vagyonkáját azon lakosok közmüvelődésére hagyta, 
kik egykoron politikai főnöksége alatt álltak. A néhai 

tordai kerület községeiből származó magyar és román 
ajku tanulók számára tőkét alapit az erdélyi róm. kath. 
püspök és a balázsfalvi gör. kath. érsek kezelése alatt 
állót, melyből, mihelyt annak tiszta jövedelme 800 frtot 
elérend, 400—400 ftot kell kapni az olyan tanulónak, 
ki reáliskolákban vagy főgymnasiumban mindig jelesen 
tanul és jóerkölcsü. Vagyonának egész összegét az erd. 
kath. püspök kezébe óhajtja letétetni, hogy ez a balázs- 
falvi érsekkel egyetértőleg intézkedhessék efölött; hogy 
együtt ez alap gyarapitására serkentsék hiveiket, együtt 
hirdessenek az ösztöndijak elnyerhetésére pályázatot, s 
az odaadományozás felett is együttesen aláirt decretumot 
adjanak a kiszemelt jeles tanuló kezébe. Gondja volt a 
véghagyományozónak arra is, hogy az ösztöndijak lehe- 

tőleg egyformán osztassanak meg a két nemzetiségü ifjak 
közt. A helységek, melyeknek fiait véghagyományozó 
ösztöndijakban részeltetni kivánja, következők : Torda- 
város, Koppánd, Tur, Komjátszeg, Bányabükk, Rőd, 
Ajton, P.-Sz.-Márton, P.-Csán, M.-N.-Csán, Egerbegy,. 

Mészkő, Szind, M.-K.-F.-Peterd, Berkes, Magura, P-Eg- 
res, P.-Szt-Király, Szurduk, Bikalat, Jára, R.-Egres, 
Kis-Bánya, K.-B.-Havassa, F.-Havassa, K.- és N.-Oklos, 
Remete, Ivánfalva, M.- és O-Léta, F.- és A.-Füle, Csü- 
rülye, Szelicse, Szelistye, Mikes, Hagymás, Magyaró- 

szeg, Sütmeg, Szecsel, M.-Szilvás, Indal. A nemes 

emberbarát végrendeletéből még felemlitendőnek tartjuk 
azt, hogy tiltakozik hullája felbonczoltatása ellen, s a 

legegyszerübb temetési szortartást köti ki, két szál gyer- 
tya – ugymond — elég lesz. Az ilyen ember nem élt 

hiába! az ilyennek könnyü lehet a föld! A végrendelet 
1861. kelvén a jelesképzettségü férfi pedig jelen évben 

halván el, valószinü, hogy vagyona közjegyzői pályáján 

tetemesen szaporodott lesz, s igy ma már többet is hajt 

800 ftnál. Végrendelete függelékében 1866-ról keltezve 

egész konyvtárát, a mely tetemes volt, miután minden 
müvelt európai nyelvet beszélt jó barátjának Kriegsau 

Adolfnak hagyta emlékül. 

— K. Szarvassy Sándor Szabadkán, előfize- 
tést hirdet „angol-német és franczia-német nyelv- 

tanára, melynek segélyével: az angol, franczia és né- 

met nyelvet alaposan legkönnyebben s leggyorsabban 

tanár nélkül meg lehet tanulni; melyben az összekötő 
és foglaló tanmód egyesitve, — s az angol és franczia 

szók kiejtése magyar betükkel jelezve van. Előfizetési 
ára az angol-német-magyar kötetnek 2 frt 50 kr, a 
franczia-német-magyar kötetnek szintén 2 frt 50 kr. 
Az előfizetési pénzek Szabadkára küldendők. 

—- Nagyszerüű hagyomány. A nemrég elhalt 
debreczeni ref. lelkész Nagy József, ki azelőtt losonczi 
lelkész és senior volt, egy Losonczon fölállitandó nőta- 
nodára 25,000 frtot és az ottani lelkész-özvegyek nyug- 
dijalapjára 5000 frtot hagyományozott. 

Kolozsi Antal a r.-szebeni árvaház ideigle- 
nes igazgatója ez állásra véglegesen kineveztetett. 

— Honvéd tábornokok kinevezése. Mint a 

„P. N.f hiteles forrásból értesül, a honvédtábornokok 
kinevezése f. évi nov. havában bizonyosan megtörténend; 
ő felségének eddigelé a következő urak hozattak javas- 

latba: A tényleges állományhoz: Pongrácz, Kulmer gr., 

Máriássy és Dobay ezredesek; a szabadságolt állomány- 

hoz: Hunyadi gr., Andrássi Gyula gr. és Hollán Ernő 
ezredesek. E hir különben – mond a „P. N.* daczára a 
forrás megbizhatóságának, közelebbi megerősitést vár. 

— Nehány nap óta nyitotta meg Silbermann 

M. triesti látszerész áruhelyét a Kohn Sándor-féle üzleti 

helyiségben. Fáradságot vevénk magunknak megszem- 

lélni czikkeit, s meg kell vallanunk, hogy mind elegan- 

tiára, mind szilárdságra és jutányos árakra nézve töké- 
letesen meg valánk elégedve. Fotográf képei is oly 
tiszták, Stereoscopjai oly meglepők, franczia genre-ké- 
pei oly jó izüek, hogy e nemben is rítkán szemlélhetni 

valahol ezeknél jobbat. Ajánljuk e jeles látszerészeti 

raktárt a közönség figyelmébe: a téli szinházi időre alig 

hisszük, hogy jutányosabban el lehetne magát látni 

nehány napra határozá. 

szinházi látcsővekkel, mint itt, és sajnáljuk, hogy Sil- 
bermann ur ittmulatását, mind hirdetései mondják, csak 

- Gr. Beust a német császártól a fekete sasrend 
szalagját nyerte; ez a legmagasabb kitüntetés, melyet 
Vilmos császár adhat. 

– Kereskedelmi és ipar-közlönye czimü 
hetilapra hirdetnek előfizetési felhivást Tömösváry 
László mint szerkesztő és Nagy István mint főmunka- 
társ. A lap czélja: hatni az ország anyagi emelkedésére, 
e végből a bel- és külföldi ipar- és kereskedelmi érde- 
keket figyelemmel kisérendi; tárgyalja a nemzet és ál- 
lamgazdászat fontosabb kérdéseit stb. stb. E heti köz- 
löny előfizetési ára egész évre 8 ft, félévre 4 ft, negyed- 
évre 2 ft o. é. Az előfizetési pénzek Pestre öszutcza 14. 
sz. alá küldendők be. A szerkesztőség mellett f. é. októ- 
ber 1-én egy központi müszaki iroda nyilik meg s uta- 
sitással szolgáland az üzlet barátainak gyári vállalatok, 
közhasznu egyletek, részvény- vagy magántársulatok 
létesitésében. Az üzlet berendezése szempontjából a vi- 
déki központi városokban ügynökségeket állit fel s az 
erre ajánlkozókat september 30-ig való nyilatkozatra 
kéri fel. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Sept. 23-ről: 50, Metalliaues 58.50. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.95. 1860-diki államkölcsön 98.75. Bank- 
részvények 772. MHitelrészvények 292.80. London 119. 
15. Ezüst 120. —. Cs. kir. arany 5.73. Napoleondor 
9.586. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.25. 
Temesi 76.25. EÉrdélyi 76. -. Horv.-Slavon — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

NYilttér. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

áBijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

Beküldetett. T. 

betegnek erő és egészség, orvossák és 
költség nélkül. 

HRevalesciére du Rarry Londonból. 
inden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

lu Barry által, a mely gyógyszer és költség nél- 
vetkező betegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 

- máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 
lyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 

hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 
gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 
értolulást, fülzúgást, émelygést és hányást még 

a terhesség alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 
csúzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. - Kivonat 72,000 
elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 

az sok oldalról tudomásra is lön hozva. E jeles szer bor- 
zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól , szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 Cb a frt. 50 kr, 2 Cb 4 frt. 50 kr,, 5 tb 10 frt., 
12 tb 20 frt., 24 öb 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallűschgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstadterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 

564-1871 bányaügyi. 2-3 (274)) Melyre venni szándékozók hivatkozva a f. 
2-3 Hivatalos. 

1871. 1-3 (275) 

zonbéri hirdetmény. 
lozsvári m, kir. jószágigazgatóság 1871. 

sz. rendelete folytán a maros-ujvári 
uradalom következő bértárgyai f. évi 

nyabiróság részéről ezennel közhirré tétetik, 
miszerint a balani bányamüű eladása az első 
árverezési napon vevők hiánya miatt nem si- 
kerülvén a második határnapon vagy is folyó 
évi oktober 23-án a becsáron alól is eladatni fog. 

Hirdetmény. 
Az abrudbányai magyar királyi kerületi bá- ezennel idéztetnek. 

évi május 10-én 2841. szám alatt 61, 65, 66, 
0, 73 számaiban kibocsátott hirdetményre 

Az abrudbányai magyar királyi kerületi 
bányabiróságnak 1871 évi september 5. 

tartott üléséből. 

-Ujváron nyilvános árverés 
zonbérbe adatnak. 

n. 1-től - 1874 decz. végéig). Nemm Mivatalos. 
nagy fogadó szin- és 
az italmérési joggal 
iktáltási haszonbér ára gyakorlati munká Első nyilvános 

magasabb 

kereskedel- 

mi tanintézet 
Bécsben, 

Leopoldstadt, Prater- 
strasse 32, 

200 ít. 10 kr. 
gynevezett ,„Marosi 
z italmérési joggal 
ijáltási haszonbér ára 
ÁTÓ írt, 40 kr. 

erariál 

iskola. 

Az intézettel egybekötöti 

Te 52 frt. 32 kr. 
mha vágóhid és mé- 

kiáltási haszonbér czimü külön osztályba, 

.50 írt. 51 kr. és foglalkozás miatt nem Porges Károl 
Cstoker igazgató. 

hivatalnokai képezik. A végzett 
Az egész bizt hallgatók abban aked- 

vezményben részesül- nyittatik. 

Az intézet két részre oszlik : a) iskola, b) szakfolyamok. 
Az iskola 3 évfolyamból áll : I. előkészülő év; II. iskolai tanitás; III. 

II. vasútitanfolyam ; III. biztositási tanfolyam ; IV. ismétlőfolyam 
a végzett tanulók számára (Egy éves önkénytesek); V. esti 

A tanév kezdődik oktober elején. 

Tan-iroda kereskedelmi tudományok 

tanfolyam, 
három havi időtartammal, egyszerü és kettős könyvvitel, kereskedői 
számtan, kereskedelmi levelezés és váltótan felett. Porges igazg. 

Továbbá forgalmi vasút-, üzlet- és távirda szolgálat iránt 
azok számára, a kik vasuti hivatalnoki állomásokat akarnak nyerni, 
előkészitő tanfolyam lép életbe. 

A tanári kart a cs. kir. szab. északi vaspálya legjobbhirü 

sság. – A szakfolyamok: I. külön osztály ; 

t 

szamáara 
azok számára kik kor, állás, előképzettség 
látogathatják a tanodát, folytonosan beléphetni. 

G-Kán kezdődik egy esti 

ositási szakmára nézve is külön tanfolyam 

nek, hogy egy éves ön- 
- kénytesekül léphetnek 
a cs. k. hadseregbe a 
mélkül, hogy az ön- 

kénytesi vizsgát leten- 
ni kénytelenittetnének. 

Az intézetet a 

A tanitási eredmények 
sikerdús versenyt terem 

történnek. z 
Programmok 

könyvkereskedéséhen, 

cs. k. közoktatásügyi és vallás-ministerium 
az Ausztriában létező akadémiákkal egyenlővé tette, s e kitüntetést 
az intézet jeles berendezésével és tanitási eredményeivel indokolta. 

s az igazgatóság fáradhatlan igyekezete oly 
tett, hogy más intézetek ennek példátlan szer- 

vezetét utánozni elhatározták. Beiratások september 26-tól kezdve 

az intézeti helyiségben és Beck akadémiai 
Béecs, Rothenthurmstrasse Nro 15, ingyen 

10-10 (238) kaphatók 

[ 

ev Árverési mirdetménmny. 
Ezennel közhirré teszi alólirt igazgatóság, hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 
kölcsön-intézetnél elzálogositott s folyó évi augusztus hó végéig lejárt, és még ki 
nem váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 
I. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemuük, házieszközök, áruk stb. 

árverezése lesz 

folyó évi oktober 16-án. 
A HI. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 

árverése lesz 

folyó évi oktober 23-án. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. 

Ma Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 
nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lommal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogosítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. 
A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, szeptember 15-én 1871. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat 
igazgatósága. 

egy török csász. 400 frankos 
díjsorsjegy tizedrészére 
I2 o. é forintjával. = 

Részlet-jegyek 
A legközelebbi huzás 

már f. é. oktober 1-én lesz, 

Főnyeremény 300,000 frk. aranybam. 
Visszavásárlás a napi árkelet szerint. –Kibocsátja s az összegbeküldése mellett kapható 

az osztrák központi bank-tól 
Bécs, Stock im Eisenplatz 3 sz. 

Jegyzés. Váltóirodánk mindenféle állam és üzleti papir, arany- ezüstpénz, bank- 
jegy sat. eladását és vásárlását pontosan a napi árkelet szerint eszközli. 

TES Megrendelések a cs. k. tözsde számára legpontosabban teljesittetnek. 

N. Gámán János örököseinél Kolozsvárit. 
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